

Suscripción Capital, un mes . . . 1,25  
Provincias, trimestre . . . 4,00  
Portugal, . . . 5,00  
República Argentina año, \$ 20 m. n.  
Pago anticipado.  
Para el extranjero no se admiten suscripciones por menos de un año.

Las grandes injusticias y los desvelos sociales se reivindican por la Prensa. A ella se deben todas las conquistas de la Humanidad. En el siglo XX la pluma vence a la espada.

MIÉRCOLES 23 DE ABRIL DE 1919.

DIRECCION Y ADMINISTRACION: SANTA CLARA 55  
TELÉFONO NÚM 54

El periódico, como institución, es la lengua del mundo, la luz que ilumina la conciencia, la escuela donde se conoce al pueblo, la gran palanca de la civilización moderna.

ANUNCIOS (Cuarta plana . . . 0,05 pts.  
Tercera . . . 0,15  
Precio de línea) Primera . . . 0,50  
e inserción Reclamos y gacetas, 0,35  
Remitidos, suministrados y sequeles a precios convencionales

El sábado 26 apertura de la

## CASA JULIO

Comestibles finos, vinos, licores, quesos, mantecas y embutidos.

Precios sin competencia.

2 San Andrés 2

## LA CASA RUEDA

CASA FUNDADA EN 1840

Ha recibido ya para la sección de Ropa Blanca preciosos modelos que el público que tanto la distingue debe visitar. Importantes secciones de ornamentos sagrados y metales para el culto. Presenta esta Casa las últimas fantasías en Seadería, Lanería y Pañería.

Cerrado: de una a tres.

Para despachos urgentes avisar al Portero. SANTA CLARA NÚMERO 23.

## ¡LEED, ASMÁTICOS!

(Del album del Bañero a disposición de los señores Agüistas).  
Escribo estas impresiones con la sinceridad de un convencido y el agradecimiento del enfermo curado de una afección asmática molesta y rebelde en una sola y corta temporada. Para mí, estas aguas de CANDELAS DE TUV, han sido sencillamente maravillosas.  
Dr. Tomás Pita, Especialista en enfermedades de garganta nariz y oídos.  
Pidanse folletos a don Manuel Oliver, calle de Alcalá, 97, Madrid.

## Clínica Radiológica.

Juan Bermúdez Bernardo.

Interrumpidos durante algún tiempo los trabajos de este centro electro-médico, a consecuencia de las circunstancias excepcionales porque ha atravesado la industria, se han reanudado los exámenes, de

### RAYOS X

Imprescindibles en las enfermedades, Fracturas y Luxaciones de huesos y regiones articulares. Aneurismas de los grandes vasos, estrecheces pévicas, cálculos. Fijación y Extracción de Cuerpos Extraños (aguja, balas, monedas, etc.).  
Tratamiento por

### RAYOS X

del Lupus (tuberculosis de la piel). Epitelioma (cáncer de la piel). Pruritos (picorosos). Cuperosis. Queroides.—Verrugas.—Tiñas.—Favus.—Pelada.—Hipertirodrosis (sudor anormalmente abundante). Práctica depilatoria, sólo cuando su uso se haga imprescindible, por razones estéticas o sociales.  
Tratamientos por

### DUCHAS DE AIRE

## GRAN SASTRERIA

—DE—

## FEDERICO RODRIGUEZ

Altas novedades—Extenso surtido.  
Variedad en géneros para la presente temporada.  
PLAZA MAYOR, NUMERO 12.

## Almacén de Drogas y Farmacia

## JOSE GARCIA CAPELO

PRONTO en conocimiento de su distinguida clientela, el próximo cierre de su antigua DROGUERIA de la calle de la Rúa n.º 20, quedando abierto al público, únicamente, su establecimiento de FARMACIA (abierto toda la noche) y DROGUERIA de la calle de Santa Clara n.º 4, donde continuará el despacho de DROGAS, PRODUCTOS QUÍMICOS, ESPECIALIDADES FARMACÉUTICAS, PINTURAS, etc., al por mayor y menor.  
AZUFRES y SULFATO DE COBRE para el viñedo de las marcas más acreditadas.  
SANTA CLARA NUMERO 4.

## Impresiones propias.

### Ojeada al exterior.

Ahora que España, por la constitución de su gobierno, se puso en peores condiciones para seguir al unísono con las naciones europeas en lo tocante a transformaciones políticas y sociales, no estará de más echar un vistazo a los movimientos que en el exterior se inician, para calcular lo que en nuestro país puede ocurrir por efecto de las excitaciones venidas de fuera.

Laboriosísima es la tarea de la conferencia de la paz. Aspira a sentar los cimientos de una paz duradera en el mundo, y a esto se oponen la multitud de intereses egoístas que existen, tanto en las naciones como en los individuos. Los buenos deseos, basados en una ética pura, del presidente de los Estados Unidos de América, se estrellan con los ideales de los representantes europeos, cuyos hombres y cuyos pueblos no comprenden todavía la alta ética del presidente Norteamericano. Las naciones de la vieja Europa están muy contaminadas de prejuicios históricos para que en ellas puedan hallar eco la voz de la razón, tal como se concibe en la América del Norte, cuyo pueblo, desde su origen siguió otros derroteros más en armonía con el bien de la humanidad.

En sucesivos trabajos hablaremos de las tendencias que actúan en favor y en contra de la paz perpetua; por hoy nos hemos de limitar a decir, que el tratado de paz que se firme, será uno de tantos tratados, en el que la superioridad del vencedor sobre el vencido, hará aceptar a este las condiciones que se le impongan, aún cuando al imponer estas condiciones se invoque el bien de la humanidad, lo que se perseguirá en realidad, será el bien de los países vencedores.

Dignos son los imperios centrales que con ellos se usen toda clase de represalias y que se tomen toda clase de garantías, porque del ideal que ellos representaron hasta aquí, ideal que está incrustado hasta la médula social de sus pueblos, es un ideal contrario, no tan sólo a la paz, sino a la dignidad del ser humano. Todo cuanto se haga con ellos en este sentido, merecerá la aprobación de los amantes de la libertad, aun cuando en el fondo se busque por los pueblos vencedores el asegurar su bienestar.

Peró quedan todavía en pie dos cuestiones capitalísimas, que no escaparon a la vista del comité de los cuatro; una, la referente a la libertad de los pueblos de regirse por sí mismos o de unirse a quien sea su voluntad, y otra, lo referente a los convenios entre capital y trabajo. Ambas cuestiones no tienen solución fácil, ni siquiera con carácter provisional. El acceso a las costas, el paso por las grandes vías fluviales, son condiciones que aseguran la prosperidad de los pueblos, y mal pueden avenirse estos a perder dichos accesos. Tales pasos y dejarlos en poder de un pueblo extraño, que puede cerrarlos cuando lo crea conveniente, pese a todos los tratados que se firmen, dejando a otros pueblos en condiciones de inferioridad económica.

Por esto, una de las razones más difíciles de resolver, es la de Italia y yugo-eslavia, y citamos esta cuestión porque, aunque parezca increíble, será una de las que más influyan en los acontecimientos futuros de nuestra nación.

Si se cumple el pacto de Londres, y se da a Italia dominio sobre la Dalmacia y la yugo-eslavia, el bolchevismo imperante ya en Rusia, en Hungría y que no tardará en imperar en Alemania, dará como resultado una unión entre estos pueblos y los oprimidos por Italia; unión a la cual no será extraña la Serbia, y provocará una lucha contra Italia para liberar los territorios oprimidos. Si el tratado de Londres no se cumple, seguirá en cambio lo preconizado en el programa de Wilson, Italia será presa de grandes convulsiones, porque se considerará un país engañado, que derrochó inútilmente su sangre y su oro; el bolchevismo hará entonces presa en ella y sus efectos provocarán conmociones en todos los pueblos de raza latina.

El gran movimiento huelguista

iniciado en los mineros y ferroviarios de Inglaterra, demostró que el Gobierno de aquel país no se halla dispuesto a dar la batalla a los "strades-unión", sino más bien a pactar con ellos, y los preliminares de estos pactos han sido la señal del una posibilidad de nacionalizar las minas, lo que equivale a un gran paso adelante en el camino de la socialización. La huelga se conjuró allí por ahora; pero el proletariado francés, no puede menos de ver los progresos de su vecino y sentir por ellos cierta emulación. Mas Francia no se halla en las mismas condiciones que Inglaterra para la lucha social. En Francia, sería más violenta, porque su burguesía es menos práctica que la inglesa. En España se sentirán las conmociones de la lucha social francesa, sobre todo en Cataluña.

Dos poderosas razones existen para que en Francia no hayan comenzado a notarse todavía los efectos de la lucha social. La primera está en que aún no se comenzó a organizar su industria con la proporción que tenía antes de la guerra. Es preciso aguardar a reconstruir lo destruido; a transformar en útiles de trabajo lo que fué durante cinco años útiles de guerra, y esta labor, que ahora se está llevando a cabo imposibilita toda acción social, que sería prematura e inútil.

La segunda razón está en que en Francia, los artículos de primera necesidad no han alcanzado un precio excesivamente elevado. La gran existencia de artículos que estaban guardados en los almacenes militares, suficiente para mantener a tres millones de hombres durante diez meses, se ha lanzado al mercado en mayor parte siendo la causa de que los precios no se alterasen de modo notable. Esto explica el hecho de que las subsistencias estén más caras en España con ser país neutral, que en Francia, país beligerante.

Añádase a esto, que el suelo francés está ocupado por casi seis millones de hombres ingleses y norteamericanos y que Francia no desmilitariza sus ejércitos hasta no ver desembarazado su país de soldados extranjeros y se comprenderá que en este país los efectos de la cuestión social se noten más tarde aún quizá que en Italia.

En cuanto a Portugal, cuyos destinos pueden estar tan íntimamente ligados a los nuestros, no se presenta clara la situación. Nada importa que los monárquicos portugueses traten de provocar agitaciones, y que vencidos, pretendan revolver en la cuestión social para facilitar la vuelta al poder de una monarquía más o menos tiránica; el proletariado sabe muy bien que con los elementos monárquicos no puede lograr sus reivindicaciones y únicamente buscará su apoyo para conseguir alguna que otra mejora; más los mayores enemigos de la monarquía serán siempre los propietarios.

Falta todavía por conocer la actitud que el proletario de los países aliados tomará frente al problema ruso; si se decidirá a ir contra las repúblicas de los soviets, o si se negará a hacer armas contra sus compañeros. De esto depende en gran parte el porvenir del mundo.

LUCIANO CAÑO.

## D. Saturnino Santos y el Gobierno.

La Prensa de la capital asturiana y la de la Corte, ha publicado varios despachos telefónicos acerca de la continuación en el gobierno civil de Oviedo de nuestro paisano y querido amigo don Saturnino Santos.

He aquí el texto de uno de ellos invitándole a permanecer en su puesto:

"Presidente del Consejo de ministros al gobernador civil de Oviedo: Agradezco saludo, correspondiendo con el mío, afectuosísimo. Aplazó gestión indicada en despacho telegráfico de V. S.

Ruégole encarecidamente y espero de su patriotismo, permanezca indefinidamente en ese cargo, sin implicar este servicio a la causa pública por V. S. significación alguna política, toda vez que nuevo Ministerio no tiene significación política ni trae propósito partidista, pues agradece-

ría, además, como favor personal, el asentimiento al cargo".  
Nuestro paisano, atendiendo los requerimientos del señor Maura, seguirá desempeñando el cargo de gobernador civil de Oviedo.

## De descubrimiento en descubrimiento

### Hasta las nubes propagan la gripe

En un congreso médico celebrado en Filadelfia se ha mantenido la teoría de que son las nubes las que propagan la gripe.  
No cabe duda de que el polvo de las grandes ciudades sea un vehículo de contagio, pues ascendiendo

a las capas más elevada de la atmósfera en un ambiente tibio y húmedo, viaja y puede mezclarse a la nieve y a la lluvia para caer luego con los microbios en suspensión en suelos lejanos.

El microbio al caer puede desarrollarse y engendrar las enfermedades nuevas que se ven surgir en estos últimos tiempos en sitios opuestos como la Polinesia y el antiguo y Nuevo Mundo.

"JABON SAN MARTIN",  
CON ESTE SE LAVA DOBLE ROPAS QUE CON OTROS. HAGAN LA PRUEBA.

## Diario de un espectador.

### La censura huelga.

A uno de los reporteros de *El Mundo*, de Madrid, le ha tachado el lápiz rojo del censor un inocentísimo *voilà tout* con que daba fin a la conversación sostenida con el conde de Romanones.

Estó nos hace pensar en la obtusa mentalidad de los censores que para cubrir el expediente, como para justificar a fin de cada mes la firma de la nómina, tachan y cercenan cuanto se les pone a tiro de *faber*.

Y ahora, cuando la huelga provocada por la presencia del señor La Cierva en el Gobierno, hace imposible la vida de los periódicos, los encargados de la "señal Anastasis", sufren la manía persecutoria en grado máximo, demostrando en qué cantidad abominan de la letra impresa.

No hay noticias y las pocas y grandes que existen no pueden publicarse por estar limitada la libertad de pensamiento.

Es una libertad amarrada con gruesas cadenas, de las que el eslabón más penoso es la censura.

No se puede escribir de nada ni de nadie. Los comentarios están prohibidos.

¿A qué, pues, molestarse en escribir?  
Esperemos a que la situación cambie, a ver si conseguimos arrastrar a una huelga forzosa a los censores y los declaramos cesantes.

Ego

## Menudencias.

### CONTRASTES

Pasó la Semana Santa: resucitó el Salvador, y el Hosanna redentor el mundo cristiano canta... Vuelve a tornar la alegría tras esa semana pia de santas meditaciones... Solo el ilustre murciano sigue, como buen cristiano, corriendo las estaciones...

«Desde esta fecha, ninguno «que se precie de creyente, «—dice la Iglesia clemente— «queda sujeto al ayuno.» Mas como hay muchos ateos, de la Iglesia los deseos. van muy pocos acatando... ¿No hemos ayunado ya cuatro años, o más, quizá...? ¡Pues sigamos ayunando...!»  
EMILIO MATO.

## GLOSARIO ESPAÑOL ANTE UN CONGRESO

Se ha inaugurado en Madrid el primer Congreso Nacional de Medicina.

Como ocurre en actos semejantes, los iniciadores han tenido que vencer grandes dificultades: hasta organizar los trabajos y llegar al acto inaugural; que en España basta con que se lance una idea plausible para que todos nos creamos obligados por empezar a ponerle dificultades.

Más de cuatro mil médicos españoles se han inscrito como congresistas y son numerosas y de gran valía las Memorias y trabajos científicos presentados al Congreso, en los que los médicos españoles hacen gala de su saber y de su experiencia.

Como complemento del Congreso se han instalado en los Palacios del Retiro las exposiciones de Medicina e Higiene que resultan verdaderamente sorprendentes reafirmando el espíritu ver el alto grado de adelanto que tienen estas cosas en nuestra patria.

El Congreso, aparte su indiscutible valor científico, tiene gran interés en el orden social, pues como dijo en el discurso inaugural el presidente de esta magna Asamblea señor Gómez Ocaña, persigue dos fines: Primero, una exposición del haber

científico, de los progresos del arte y de las aspiraciones profesionales de la Medicina profesional, y, segundo, mayor solidaridad y más amplio radio para constituir una gran Asociación de profesionales de la Medicina española con miras a la previsión.

Es de esperar que el éxito corone la labor del Congreso y que sus resultados se toquen bien pronto.

Porque es un absurdo lo que ocurre en España con los médicos. Ellos a fuerza de estudio y de trabajo, con una perseverancia y un sacrificio verdaderamente heroicos, han sabido sacudir la tutela extranjera y han puesto muy en alto el nombre de la medicina española. Ellos, concen y practican toda clase de adelantos en la ciencia de curar y en el difícilísimo arte de operar. Ellos, están al tanto de lo que exige la Higiene moderna... y, sin embargo, su trabajo y su sacrificio apenas si redundan en beneficio de la salud del pueblo. ¿A qué es debido esto? ¿A que tenemos aislados a nuestros médicos y no se les presta el apoyo oficial?

¿Qué importa el esfuerzo individual si se carece de los medios para hacer llegar su beneficio a la masa? ¿Qué importa que tengamos sabios higienistas si cuando se presenta una epidemia no tienen medios materiales para combatirla?

Y no es sólo que no cuenta el médico en España con el apoyo oficial; es que, muchas veces, le sirve de dogal, sujetándole a los caprichos de un cacique retribuyéndolo mal, persiguiendo el entusiasmo... y, aunque estas cosas den más valor al sacrificio individual, es ya hora de que termine tanta vergüenza y tanto abandono.

En la sesión inaugural pronunció el Rey un entusiasta discurso, prometiendo a los médicos su apoyo y enaltecendo su labor. Don Alfonso XIII, hizo votos porque se elevara el prestigio de la clase médica española a la que llamó "ejército de la salud".

Bien merecen los que componen este demorado ejército que los Gobiernos se preocupen de un vez de ellos y si tampoco ahora se consigue será menester que el pueblo, por cuya salud luchan esos valientes haga causa común con ellos o imponga leyes y haga que se concedan subsidios para que el médico se desenvuelva como es debido y para que la salud pública no quede siempre al cuidado de la Providencia.

ARIEL.

# VITICULTORES: No azufréis, no sulfatéis

## EMPLEAD EL GERMICIDA MENVIOR

Leed el folleto con informes de Ingenieros y de particulares.

MENDEZ Y C<sup>IA</sup> SAN TORCUATO 24.—ZAMORA.

### LA EDAD EN EL BACHILLERATO

REAL ORDEN INTERESANTE.

La «Gaceta» de ayer publica una interesante Real orden del anterior ministro de Instrucción señor Salvatella, sobre la aplicación de la disposición transitoria del Real decreto de 9 de Enero pasado, relativo a la edad de los alumnos del bachillerato.

La parte dispositiva dice: «Su Majestad el Rey (q. D. g.) se ha dignado resolver que se consideren comprendidos dentro de dicha disposición y por lo tanto dispensados de la edad reglamentaria, todos los que hayan sido aprobados en el examen de ingreso con anterioridad a dicho Real decreto, pudiendo matricularse y ser admitidos a examen desde la inmediata convocatoria de Mayo.»

### El servicio de comunicaciones

Para formarse una idea de cómo andan los servicios de comunicaciones en Madrid, basta hacer público, que nuestro diligente corresponsal señor Sánchez Ortiz, depositó ayer a las 13 y 45 minutos el siguiente despacho telefónico, que recibimos hoy a las ocho de la mañana, es decir, casi 16 horas y 30 minutos después de haberlo entregado en la Central.

Dice así: El Consejo de ministros ha durado tres horas y se acordó tomar medidas disciplinarias con el personal de Telégrafos declarado en huelga. Firmose el nombramiento de gobernador de Canarias a favor del conde de Casa Segovia.

### El crimen de Toro

MUJER QUE FALLECE  
Ayer por la tarde llegó a nosotros la noticia de que en la vecina ciudad de Toro había dejado de existir a consecuencia de las lesiones sufridas en la madrugada del 13 del actual doña Manuela Morales Calvo, viuda de don Antonio Morales, de cuyo suceso publicamos oportunamente extensa información.

SIGUE EL SUMARIO  
Aun cuando la reserva más absoluta rodea a las actuaciones judiciales, parece ser que se sigue trabajando activamente para buscar los hijos de este suceso que ha conmocionado a toda la provincia.  
Doña Manuela ha muerto sin prestar declaración por cuya razón se dificulta grandemente la acción de la justicia que con el suicidio del Desalmado queda completamente a oscuras.

LO QUE SE DICE  
No falta en Toro quien asegura que el ama de la casa fallecida anteayer, pudo haber manifestado quien cometió el crimen y por qué motivos.

Aquí es donde está el misterio que la justicia trata de descubrir, ya que el único autor del crimen debió ser Gregorio Sevillano (8) El Desalmado, criado que prestaba sus servicios en la casa hacía muchos años.

El Juzgado debe a nuestro juicio fijarse en los detalles más mínimos del suceso y en las costumbres de la familia Morales para ver si consigue encontrar una pista segura.

El día del suceso se dijo que doña Manuela Morales acostumbra a dormirse con la luz encendida y que en la misma habitación dormían Rafaela, la niña asesinada, y Teodoro, el ciego que continúa en grave estado.

Como es posible que en una habitación en la que hay luz, una sola persona percipere un delito tan bárbaro como éste de Toro, sin que nadie se entere de quien sea el foragido?

Si el perro no ladró cuando el malhechor entrase en la casa, es sin duda por que no era un desconocido.

Lo inverosímil es que si no medió discusión entre doña Manuela y El Desalmado, si la agresión fué inopinada y brusca, por propio instinto tuvo aquella que abrir los ojos al sentirse herida y necesariamente conoció al agresor.

No es lógico suponer que doña Manuela al despertarse viera a su hija Rafaela muerta sobre la cama y que al intentar defenderla fuera acometida por Gregorio?

No es lógico también, pensar que a las voces de angustia de la madre se incorporase el ciego Teodoro y se diera cuenta de las increpaciones o súplicas que le hiciera?

Si el ciego fué herido, seguramente que no será para evitar que dijera lo que viera, sino lo que oyera, y el ensañamiento del criminal en sus victimas demuestra que este quiso matarlos.

Falta conocer la misteriosa razón por la cual ni doña Manuela ni nadie han lanzado una acusación contra el verdadero autor, apesar de que esa actitud ha podido hacer purgar a otros inocentes, un delito que injustamente se les imputaba porque algunos detalles les fueran desfavorables.

No hablemos de la falta de tauto al comenzar a practicar detenciones, dejando en libertad absoluta al criado de la casa, de quien nadie se preocupó hasta que se supo la noticia de su suicidio.

Este es otro aspecto de la cuestión que ha dificultado la instrucción del sumario, el cual debe seguir abierto hasta esclarecer completamente los hechos, siquiera sea para desvirtuar los rumores que el eterno comodoro propala y en los que muchas veces van envueltos nombres de personas respetabilísimas y honorables.

No es suficiente la creencia de que El Desalmado fuera el único autor de tan salvaje suceso, es necesario llevar a las gentes el convencimiento de que ello informándole de las razones hubiera para que Gregorio Sevillano dejara de ser un criado fiel y sumiso para convertirse en breves instantes en un bárbaro y vulgar asesino.

EL DETECTIVE HOCKINS

### Boletín Meteorológico.

Observaciones meteorológicas correspondientes al día de ayer, tomadas en el Observatorio del Instituto.  
Presión atmosférica, 705,6 milímetros.

Temperatura máxima, 21 grados.  
Temperatura mínima, 4 grados.  
Dirección del viento, E.  
Velocidad del viento en las 24 horas, 470 kilómetros.  
Cantidad de lluvia en el día, 00.

### CON MIL PESETAS

Se gratificara al que denunciara los autores del robo escandaloso cometido en los Almacenes de Lesmes Martínez y Compañía en Benavente el 19 de Abril consistentes en paños de bordón y lisas, astracanes, felpas de seda negra y ropa interior de punto.

Habiendo sido conducido el género en carro por las carreteras de León, Zamora, Palencia y Valladolid.

Si el comercio de España tiene dignidad le invitamos a que nos ayude a exigir la responsabilidad que a los telegrafistas les alcanza por haberse negado a cursar los telegramas a los puestos de la Guardia civil y siendo los únicos causantes de que este robo quede impune.

### El día en la Audiencia.

El vecino de San Cebrán de Castro, Agapito Gregorio Ramos, compareció hoy ante el Tribunal de Derecho de esta Audiencia, para responder de cuatro delitos de hurto en cantidad menor de 100 pesetas, pues según el Ministerio Público en Agosto y Octubre próximos pasados, el procesado se apoderó de las siguientes ovejas:

Una de Manuel Arias, otra de Máximo Alvarez, dos de Juan Nieto y otra de Antonio Hernández, reses que mató y se aprovechó de ellas transformándolas en embutidos con oscuales alimentó a su mujer e hijos.

En el sumario como en el acto del juicio, Agapito confesó que el hambre habíale inducido a realizar los hurtos.

El fiscal señor Sanz y Sanz, solici-

to de la Sala que impusiera al encausado la pena de 2 meses y un día de arresto mayor por cada uno de los delitos, más la indemnización correspondiente a los perjudicados.

El defensor señor Petit pidió que el Tribunal apreciase en favor de su patrocinado la atenuante de haber obrado en un momento de arrebato, puesto que se encontraba en la mayor miseria y no tenía con que alimentar a su mujer e hijos.

### De 1.ª Enseñanza.

En virtud de las listas de maestros interinos con derecho a propiedad, la Sección Administrativa ha nombrado con fecha 22 de los corrientes a los siguientes maestros:

Don Joaquín María Rodríguez, para Pedrazales.

Don Ernesto del Barco, para San Juanico el Nuevo.

Don Aurelio de Vega, para Fresnoy.

Don Vicente Ortega, para Fornillos de Fermoselle.

Don Francisco Portales, para Senandez.

Don Andrés Gómez Moreno, para Villaverde.

Doña María Martín, para San Vicente del Barco.

Doña María Tejedor, para Milles de la Polvorosa.

Doña Irene Gutiérrez, para Escaudro.

### ESPECTACULOS.

### Teatro Principal.

Anoche continuaron recogiendo aplausos la notable pareja de canto y baile *Las Isabelinas* y los célebres equilibristas *The Cattle Company*, que tanto han llamado la atención en noches anteriores.

Con justicia hemos dicho estos días, que la tруппe *The Cattle Company* es un número de mucha fuerza, que ejecuta con gran precisión y elegancia sorprendentes trabajos de equilibrio y que todos ellos son verdaderos acrobatas.

La fuente luminosa es un número que donde se presente, será repetido y aplaudidos estrepitosamente los simpáticos artistas que componen el elenco que dirige la bella Miss The Cattle y que esta noche se despiden del público zamorano por tener otros compromisos que cumplir.

También se despiden *Las Isabelinas* y se proyectará la película dramática en cuatro partes titulada *La Vagabunda*.

Muy en breve *La máscara de los dientes blancos*, distribuida en 16 episodios y debut del notable Ven trilocuo señor Sanz.

### Salmantinas

Salamanca 22.

Como segundo día de feria, la animación ha sido extraordinaria, tanto de ganados como de compradores, por lo que se han concertado numerosas transacciones, a pesar de los elevados precios a que se cotizan.

De ganado caballar, mular y asnal se ha presentado considerable número de cabezas, rigiendo los mismos precios que en el día de ayer.

Del vacuno también se han presentado bastantes ejemplares, cotizándose a los siguientes precios:

Bueyes, a 40 pesetas arroba; vacas, a 41; toros, a 42; terneras, a 47, sin que se haya confirmado la baja que se esperaba en esta clase de ganado. Los bueyes de vida se han pagado hasta 2.000 pesetas algunos ejemplares.

En el ganado de cerda han regido los mismos precios, a pesar de la

concurencia que ha habido, no habiendo bajado las transacciones concertadas de 42 pesetas arroba.  
EL CORRESPONSAL.

### Pronósticos del tiempo

El jueves 24 actuará, según parece una depresión en el mar del Norte y se formará otra secundaria en el golfo de León.

Ocasionalmente llovias y alguna tormenta, especialmente desde el Cantábrico y NE. a las regiones del paralelo central con vientos de entre SO y NO.

Del 25 al 26 llegará a las Islas Británicas una depresión y se acusará un secundario en el Cantábrico. Por el influjo de estos núcleos perturbadores se registrarán llovias y algunas tormentas en la Península, particularmente desde el NO. y N. al Centro, con vientos del tercer cuadrante.

Del 27 al 28, evolucionará en el Mediterráneo una depresión, que causará algunas llovias o tormentas en la mitad oriental, singularmente en el NE., con vientos de entre NO. y NE.

La depresión que del 29 al 30 pasará por el canal de la Mancha en dirección al Centro de Europa, producirá algunas llovias o tormentas en el Cantábrico y en el NE., con vientos de entre SO. y NO.

SFELOON.

### TRIBUNALES

### ALARDE DE CAUSAS

En el que se verificó el día 16 de los corrientes fueron incluidas, para verse en el actual cuatrimestre, ante el Tribunal del Jurado y señaladas para los días que se indican, las siguientes causas:

JUZGADO DE PUEBLA DE SANABRIA

Mes de Junio días 2 y 3.—Delito homicidio; procesado, Manuel Santiago Prieto; abogado, señor Cid, procurador, señor Calvo; testigos, 24; peritos, ocho.

JUZGADO DE BERMILLO

Día 11.—Delito, homicidio; procesados, Antonio Claudio y otros; abogados, señores Zarzosa y Prieto; procurador, señor Calonge; testigos, nueve.

Día 13.—Delito, abusos deshonestos; procesado, Emilio San José; defensor, señor Cid; procurador, señor Arranz; testigos, ocho peritos cinco.

JUZGADO DE BENAVENTE

Día 17.—Delito, homicidio; procesado, Manuel Delgado Simón; defensor, señor Cotrina; procurador, señor Queipo; testigos, uno.

JUZGADO DE ALCANICES

Día 23.—Delito, falsedad; procesado, Ramón Manjón; defensor, señor González; procurador, señor Arranz; testigos, uno; peritos, seis.

Día 24.—Delito, robo; procesado, Antonio Vega; acusador privado, señor Rivera; defensor, señor Cid; procuradores, señores Queipo y Cardenal; testigos, nueve.

Días 25 y 26.—Delito, robo; procesados, Antonio Matellán y cinco más; defensores, señores Núñez y Cid; procuradores, señores Queipo y Calonge; testigos, 33.

Días 27 y 28.—Delitos, asesinato, homicidio y aborto; procesados, Vicente Ratón y tres más; acusador privado, señor González; defensores, señores Núñez y Vega; procuradores, señores Arranz, Queipo y Heras; testigos, 88.

JUZGADO DE TORO

Mes de Julio. Día 1.—Delito, robo; procesado, Edelmiro Rodríguez; defensor, señor Izquierdo; procurador, señor Cordero; testigos, dos.

Día 2.—Delito, robo; procesado, Jacinto Hernández; defensor, señor Petit; procurador, señor Cordero; testigos, seis.

JUZGADO DE VILLALPANDO

Día 7.—Delito, tentativa de violación; procesado, Juan Manuel Andrés; defensor, señor Cancelo, procurador, señor Bajo; testigos, 4.

Día 8.—Delito, robo; procesados, Esteban Martín y seis más; defensor, señor Ramos; procurador, señor Cordero; testigos, 12 y peritos dos.

JUZGADO DE ZAMORA

Día 14.—Delito, falsedad; procesado, Enrique Ramos; defensor, señor Núñez; procurador, señor Queipo.

### COSAS DE LA POLÍTICA

### En 17 meses hubo 23 ministros nuevos.

He aquí una curiosa estadística. El número de Gabinetes consumidos desde Noviembre de 1917, ha sido: uno, presidido por el señor marqués de Alhucemas; otro por el señor Maura; otro, Alhucemas (segunda vez); otro Romanones, y ahora, el de don Antonio Maura.

Los ministros nuevos en ese período, han sido:

# TEATRO PRINCIPAL

Miércoles 23 de Abril de 1919.

Dos grandes secciones: A las 7 y 1/2 y a las 10 y 1/2

DESPEDIDA de la gran atracción mundial

The Ciale Compagny

DESPEDIDA de la gran pareja de canto y baile

## LAS ISABELINAS

Hoy se proyectará en este Teatro una hermosa película dramática en cuatro partes, titulada LA VAGABUNDA.

## TEJIDOS Y NOVEDADES

### PANERIA

## LA CASA QUE MÁS BIEN VENDE

Luis de la Cuesta

12, Santa Clara número 12.-ZAMORA.

Don Manuel González Hontoria, don Joaquín Fernández Prida, don José Roig y Bergadá.

Don Alejandro Rosselló, general Berenguer, general Muñoz Cobo, general Santiago.

Almirante Chacón, vizconde de Matamá, don Antonio Goicochea, don Juan Ventosa, conde de Caralt, marqués de Cortina, don Niceto Alcalá Zamora.

Don Francisco Cambó, don Angel Ossorio y Gallardo, don Felipe Rodés, don Luis Silvela, don Joaquín Salvatella, don César Silió, don Pablo Garnica, don Baldomero Argente y don Leonardo Rodríguez.

Es decir, 23 hombres nuevos que han llegado a los Consejos de la Corona en diez y siete meses.

## HOMBRES

Faltos de energías, nerviosos-musculares, impotentes, gastados por abusos de Venus, solitarios, alcoholicos, pesares, estudios, & viejos sin años, reostrarán las fuerzas de la juventud con el VIGOR SEXUAL KOCH de uso externo. Los medicamentos al interior, si son débiles, estropean el estómago y no producen efecto, y si son fuertes matan la salud. El VIGOR SEXUAL KOCH se vende en las boticas bien surtidas del mundo. Conviene que para determinar el grado de DEBILIDAD se pida a la CLINICA MATEOS, Arenal, 1.º MADRID (España) el GRAFICO SEXUAL, y le recibirán gratis por correo, reservadamente.

Preciso a hombres y casadas «Antes en el lecho conyugal y después» a tres pesetas librerías de Zamora. Por correo, pídase a Editorial, Arenal, 1.º MADRID

## EL ESTATUTO DEL MAGISTERIO

Una Real orden publicada en la «Gaceta» dispone, a propuesta de la Junta Central de Derechos pasivos, las siguientes modificaciones en el Estatuto del Magisterio nacional.

1.º La Junta de Derechos Pasivos del Magisterio nacional primario solo vendrá a obligarla a examinar los expedientes de clasificación y a preparársu despacho hasta llegar al trámite de proponer y acordar la resolución que proceda, a cuyo efecto las Secciones administrativas de Primera enseñanza pondrán en conocimiento de la Junta el cese de los maestros que cumplan la edad reglamentaria al día siguiente de haber ocurrido.

2.º De conformidad con lo dispuesto en el párrafo 3.º del artículo 148 del Estatuto general del magisterio de primera enseñanza, las secciones administrativas están obligadas a reclamar de los maestros que hayan cumplido los sesenta y nueve años de edad la representación de los documentos necesarios para formar y tramitar el oportuno expediente de clasificación antes de que los interesados deban cesar forzadamente en la enseñanza, considerándose como falta grave el incumplimiento de este servicio.

3.º La Junta de Derechos pasivos acordará la clasificación de los maestros que hubieran cesado por edad y completado sus expedientes dentro de los treinta días después de haber recibido la comunicación del cese, así como también que los hab res de los maestros jubilados fi-

guren en la nómina más próxima al acuerdo de la clasificación.

4.º Los preceptos del párrafo 1.º del artículo 148 del Estatuto general del Magisterio de primera enseñanza y el de la disposición 2.ª de las generales del reglamento de 30 de Diciembre último para la ejecución de la ley de 27 de Julio del año anterior, serán aplicables a los maestros que se jubilen voluntariamente y a los que el Ministerio de Instrucción pública, haciendo uso de la facultad discrecional que le concede el artículo 147 de dicho Estatuto, mande jubilar desde los sesenta y cinco años.

Los maestros jubilados a que se refiere el párrafo anterior presentarán en las Secciones administrativas, inmediatamente después de serles notificado el acuerdo, los documentos necesarios para formar y tramitar sus expedientes de clasificación; si no lo hicieran dentro de los seis meses siguientes de haber sido jubilados, cesarán forzadamente en la enseñanza al día siguiente de cumplirse este plazo.

5.º En los casos de resistencia de los maestros nacionales a presentar la documentación a que se refiere el párrafo tercero del art. 148, o no la completan dentro de los seis meses siguientes al día en que le fuera reclamada, como también si no lo hubieren hecho por culpa de la Sección administrativa, cesarán necesariamente dichos maestros al cumplir los setenta años de edad, sin perjuicio de exigir la responsabilidad que corresponda a las Secciones administrativas que no hubieran cumplido el servicio.

## NOTICIAS

Ante la Comisión mixta de Reclutamiento comparecerán mañana al juicio de exenciones los mozos de los siguientes pueblos:

Mayalde, El Pego, El Pinero, San Miguel de la Ribera, Santa Clara de Avedillo y Vadillo de la Guareña.

SE VENDE carbón de encina en la dehesa de Valdemimbre, en la propiedad de don ANTONIO PALOMEQUE, al precio de 1,50 pesetas arroba.

### REGISTRO CIVIL

#### MOVIMIENTO DE POBLACION

#### NACIMIENTOS

Teodora Magaroz Rivera.  
José María Oterino Prieto.  
Angustias Angeles Miguel Barrios.

#### DEFUNCIONES

Adán Tapia Ortiz, de un año.  
MATRIMONIOS  
Ecequiel Gutiérrez Fernández.  
Jovita de Anta Avedillo.

#### Colonia E. S. A.

de la Unión Alcohólica, se vende a 3 pesetas el frasco de un litro.  
Rogelio Cacho (antes casa de Puga) Malcocinado 1, Zamora.

Libramientos a satisfacer mañana en esta Pagaduría de Hacienda. Pesetas 43.000

Habilitado de Carabineros

Usó la «Mentosan», contra la gripe  
Le ha sido adjudicada en propiedad la escuela de niñas del bonito y pintoresco pueblo de Morgadanes

# ¡NOVIAS!

¿Queréis llevar buena ropa, moderna y gastar poco dinero?  
Equiparos en casa BECEDAS: primera casa en la provincia.

Por 250 pesetas un buen equipo.  
Por 500 pesetas un equipo excelente de infinidad de prendas de buen gusto, finas y prácticas. Por 1.000 un equipo inagotable de ropas personales y para la casa: Más económico que haciéndolo en casa y más moderno que adquiriéndolo en otro sitio.

BECEDAS

Santa Clara, 6.  
Teléfono, 107.



# BANOS DE ALMEIDA (ZAMORA) Aguas radio-azoadas sulfhídricas

Temporada oficial de 15 de Junio a 30 Septiembre

Médico-Director: Doctor don Jenaro Fernández, Especialista en enfermedades del aparato respiratorio.

Curan radicalmente las enfermedades del estómago, catarrós gástrico e intestinales, producen efectos maravillosos en los catarrós laríngeos y bronquiales, bronquitis, neumonías crónicas, tuberculosis incipiente, disnea, las dermatosis, otitis media, otitis externa, etc. El Hotel Balneario cuenta con todos los elementos necesarios para una buena aplicación balnearia, amplias habitaciones dotadas de lujo y confort en armonía con las exigencias modernas, donde el enfermo encontrará un servicio económico y cuidado. De venta en todas las farmacias y droguerías, a 0,55 pesetas botella de litro.

Para más informes, dirigirse los propietarios, Almeida (Zamora). Depósito en Zamora: Parrutería El Comercio de Salvador Rola. Puerta de la Feria. Billetes de ida y vuelta desde Zamora al Balneario en el coche correo.

## MUGICA, ARELLANO Y COMPAÑIA

### Sucursales

- MADRID Gran Vía, 14.
- ZARAGOZA Coso, 135.
- LOGROÑO Salmerón, 1.
- SEVILLA Franc. s, 27.
- CORDOBA Concepción, 29.
- BADAJOS San Juan, 22.
- VALLADOLID Santiag, 5 al 13.
- RIOSECO San Ju, 23.
- PALENCIA Mayor, 55 y Plaza Mayor, 6.
- VITORIA Francia, 7.
- ZAMORA Santa Clara 18.

### INGENIEROS: PAMPLONA

#### MAQUINARIA AGRICOLA

### REPRESENTANTES EXCLUSIVOS EN ESPAÑA

de toda la maquinaria de la Marca

## DEERING

Segadoras: Atadoras: Agaviadoras: Espigadoras: Espigadoras  
trilladoras: Rastrillos: Guadañadoras: Henificadoras: Cultivado-  
ras: Graças: Sembradoras.

### Hilo SISAL para Atadoras

### GRANDES DEPOSITO DE PIEZAS DE RECAMBIO

### SERVICIO COMPLETO DE MECANICOS

### REPRESENTACION GENERAL EXCLUSIVA EN ESPAÑA DE:

Trilladoras "Ruston & Hornsby, (antes Ruston Proctor & Company) de Lincoln.



Cultivadores instrumentos agrícolas legítimos "Planet JR, de Philadelphia.



Tractores "Titan Deering, de Chicago y otras importantes casas.

Imprenta Enrique Calamita

CINTAS para MAQUINAS de escribir PAPEL CARBONO

SAT. CLARA 55 Zamora TEL. FONOS 34

## Sanatorio Quirúrgico DEL DR. MADRAZO SANTANDER

En este instituto se trata todo género de afecciones de CIRUGIA. Los 20 años que lleva desde su fundación y su numerosa estadística garantizan los resultados.

Para que todas las clases sociales puedan disfrutar de los beneficios de esta Clínica, se hallan establecidas tres categorías pagando, por estancia, 20 pesetas en 1.ª, 10 en 2.ª y 5 en 3.ª.

En las dos primeras clases puede el enfermo estar acompañado de un individuo de su familia o algún sirviente.

Las consultas, por escrito, se dirigen al Director, y para otros detalles al Gerente, don Luis Polo y Español.

## Almanaque Baily-Baillière



## Carbón de Hulla barato

Se venden 1.000 toneladas carbón de hulla todo uno, 500 toneladas de cribado galleta y 600 de menudo grancilla, puestas sobre vagón Barruelo, sumamente barato.

Dirigirse pidiendo detalles y condiciones, a Francisco Integuez.—Logroño.

Papel Manila para envolver, a precios como nadie

E. Calamita IMPRESOR

## R. M. S. P

### Mala Real Inglesa

Compañía de vapores correos para Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

#### SALIDAS DE VIGO

Para los puertos de Pernambuco, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Vigo el día 00 de el espiénido vapor correo

Admite pasajeros de primera, inter y tercera clase, para todos los puertos arriba indicados.

Precio del pasaje en tercera clase: Pesetas 313,75.

Menores de diez años uno gratis por cada familia. De diez a diez años pagará medio pasaje, mayores de diez años pasaje entero.

Los pasajeros que deseen embarcar en los magníficos vapores correos de la Compañía Mala Real Inglesa, necesariamente tienen que presentarse en esta Agencia con D.O. de anticipación al anunciado para la salida de cada vapor, para cumplir con todos los requisitos que la nueva ley de Emigración determina.

Mientras persista el anormal estado sanitario, solamente se admitirán pasajeros de tercera clase procedentes de las provincias declaradas indemnes, por las respectivas Juntas provinciales de Sanidad.

Para toda clase de informes respecto a fechas de salidas, precios de pasaje, etc., dirigirse a los Agentes de la Compañía: En Coruña, señores Rabine e Hijos. En Vigo y Villagarcía, Estanislao Durán. Oficinas de la Compañía establecida en Madrid, Arenal 16

LA PRIMA CURACION de toda clase de TOS que sufran los adultos, y especialmente la TOS FERINA de los niños, sólo se consigue con el "Tarabe Bebé"

INOMBRE REGISTRADO: INFALIBLE Y COMPLETAMENTE INOFENSIVO

Los millones de médicos que le recomiendan y los cientos que de parte a parte preparan la bebida la Primitiva médica, son su mejor garantía.

Se vende en todas las buenas Farmacias y Droguerías

AGENTES EXCLUSIVOS: BIRICH Y C. (S. en C.) BARCELONA

### La Moda

REVISTA ESPECIAL DE ELEGANTE SEÑORAS Y ILLUSTRADA SEÑORITAS. INDISPENSABLE EN TODA CASA DE FAMILIA

La más completa y útil de las Revistas dedicadas al bello sexo.

La Moda Elegante Ilustrada. Satisface impresionables exigencias sociales, sin incurrir en dispendiosos sacrificios.

La Moda Elegante Ilustrada. Elegantísimos modelos parisienses de toda clase de prendas de vestir. Ropa blanca.

La Moda Elegante Ilustrada. Abundantísima colección de labores. Patrones cortados y trazados al tamaño natural.

La Moda Elegante Ilustrada. Artículos literarios y novelas encuadernables. Higiene del niño y de la mujer.

La Moda Elegante Ilustrada. Encargos a provincias sin comisión alguna y Correspondencia particular para la 1.ª y 2.ª ediciones.

MADRID Paseo de San Vicente, 20 Apartado 45.

PUBLICA CUATRO EDICIONES SEMANALES

SE SIRVEN La Moda NÚMEROS DE Elegante MUESTRA DE Ilustrada

## GRAN FABRICA DE SELLOS DE CAUCHO

Extenso catálogo—MAS DE 2.000 MODELOS DIFERENTES—Servicio rápido

PRECIOS MUY ECONOMICOS

### "IRUN-EDITORIAL"

Mostrario: Enrique Calamita.—Zamora

## Gran SASTRERIA

FEDERICO RODRIGUEZ

Variedad en géneros para la presente temporada

Altas novedades—Extensísimo surtido

12, PLAZA MAYOR, NUMERO 12.

Ferrogos a las doce horas

## HERALDO DE ZAMORA

es el periódico más antiguo y de mayor circulación en la provincia. Anúnciense en él y obtendrán grandes resultados.

## BE SOY TODO EL MUNDO

LO DICE

No hay miedo a la gripe ni a tífus con el

### KINARSOL BESOY

Hace desaparecer todas las fiebres, aun las más rebeldes.—Antipalúdico, poderoso.—Desinfectante y reconstituyente.—Receitado por los médicos como necesario y especial en la actual epidemia.

EXIJALO USTED.—NADA MAS EFICAZ

### SELLO BESOY

Instantáneo, cura radicalmente en cinco minutos el dolor de cabeza, los espasmos de las señoras, los reumáticos y todos los nerviosos.—INOFENSIVO EN ABSOLUTO.—NO CONTIENE NARCOTICOS.—PUEDE TOMARSE CON CIEGA CONFIANZA.—EXIJA V. EL LEGITIMO SELLO BESOY.—SOLO CUESTA 0,30.—NADA MAS EFICAZ

No hay tos por rebeldes que sea que resista al tratamiento con el

### EUPEPTOL BESOY

Favorece la expectoración, suaviza la garganta, hace desaparecer toda molestia. Sin calmante alguno. Práctico, sencillo, cómodo.

UN TUBO CON VEINTE COMPRIMIDOS: Pesetas 0,50

Indispensable en la actual epidemia.

No hay miedo ni a la gripe ni al tífus con el

### PURGANTE BESOY

Desinfectante poderoso.—Suave, eficaz, rápido, inofensivo.—Sólo cuesta 30 céntimos.—No hay ninguno que le iguale.—No hay otro que le supere.—preferido por todas las madres.—Reclamado por todos los niños.—Inconmovible reputación. [Todo el mundo lo dice]